

*Пролетарии всех стран, соединяйтесь!*

A red silhouette map of the ASSR of Germans of the Volga region is centered on the page. The map is filled with a solid red color and has a slightly irregular, hand-drawn appearance. The text is printed in white, bold, sans-serif capital letters over the map.

**АССР  
НЕМЦЕВ  
ПОВОЛЖЬЯ**

**ПОЛИТИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ОЧЕРК**

**НЕМГОСИЗДАТ, ЭНГЕЛЬС \* 1938**



R  $\frac{414}{225}$

5 5601

Ф8

$\frac{810-83}{498-3}$

АВТОНОМНАЯ СОВЕТСКАЯ  
СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ  
РЕСПУБЛИКА НЕМЦЕВ  
П О В О Л Ж Ь Я

ПОЛИТИКО-ЭКОНО-  
МИЧЕСКИЙ ОЧЕРК



HEMГOСИЗДАТ \* г. ЭНГЕЛЬС \* 1938

СК

## ОГЛАВЛЕНИЕ

	Стр.
Завоеванная родина . . . . .	3
Природа и население АССР немцев Поволжья . . . . .	12
Рост социалистической промышленности . . . . .	16
Социалистическое сельское хозяйство . . . . .	22
Расцвет социалистической культуры . . . . .	33
Победа социализма в СССР и Конституция АССР немцев Поволжья .	44



38-34475  
98-2



## ЗАВОЕВАННАЯ РОДИНА

*„Свергнув помещиков и капиталистов, Октябрьская революция разбила цепи национально-колониального гнета и освободила от него все без исключения угнетенные народы обширного государства“.*

*И. СТАЛИН.*

Трудящиеся немцы Поволжья, так же как и народы других национальностей старой царской России, находились под двойным гнетом: самодержавия и местной буржуазии.

Первые поселения немцев-колонистов в Поволжье относятся к 1764 году. Царское самодержавие, вызывая переселенцев из Германии и соседних с нею западных государств, наобещало им много экономических и культурных благ. Манифест царицы Екатерины II звал селиться на... *„празднолежащих землях, в недрах своих скрывающих неисчерпаемые богатства разных металлов“*, и рисовал заманчивые перспективы:

*„А как лесов, рек, озер и к коммерции подлежащих морей довольно, то и к размножению многих мануфактур, фабрик и прочих заводов способность великая“.* (Из царского манифеста 1763 года).

Ехали тогда в Россию разоренные крестьяне, ткачи, портные, сапожники, бондари, столяры, не находившие себе работы в феодально-крепостнической Германии. Ехали и промотавшие наследственное богатство дворяне, мечтавшие вернуть себе потерянные поместья и власть над крестьянами. Ехали и фабриканты в поисках легкой наживы.

Массы трудящихся немцев-колонистов, переселяясь в Россию, питали надежду на освобождение от крепостной зависимости. Но в России их ждало горькое разочарование. Царское самодержавие и не собиралось осуществить свои посулы. Стремившиеся уйти от гнета крепостников на родине, трудящиеся немцы попадали в новую кабалу.

Царское правительство отправляло переселенцев в колонии, насильственно прикрепляло их к земле, отдавая



под власть своих агентов, так называемых вызывателей—тех же помещиков. В качестве директоров колоний вызыватели являлись там неограниченными хозяевами. Вызыватели принуждали трудящихся колонистов принимать такие обязательства:

„Ни я, ни мои семейные не имеем права без разрешения нашего начальника барона Борегардта оставить отведенный участок и поселиться в другом месте... Обязуюсь уплачивать вышеуказанному директору и начальнику колонии или его наследникам, помимо ежегодных задолжаний и повинностей, десятину уродившихся продуктов“.

Этой крепостнической эксплуатации трудящиеся массы колонистов оказывали активное сопротивление, они поднимались на борьбу против своих угнетателей.

Поднимавшаяся волна борьбы русского крестьянства против крепостничества не могла не захватить и трудящихся немцев-колонистов. Народное восстание Емельяна Пугачева подымает и трудящихся немцев Поволжья, которые вместе с русским, татарским, калмыцким и мордовским крестьянством выступают против крепостнического гнета.

Исторические документы свидетельствуют об активном участии трудящихся немцев Поволжья в пугачевском восстании. Взяв Саратов в августе 1774 г., Пугачев разослал во все стороны своих людей вербовать в немецких колониях и создавать отряды добровольцев. Маршрут этих отрядов лежал через слободу Покровскую (нынешний Энгельс) на юг, в Узморье, Козицкое (Брабандер), Березовку (Делер), Степное (Шталь), Вольское (Куккус), Яблоновку (Ляуве), Тарлык (Ляуб), Скатовку (Штрауб), Привальное (Варенбург), Краснополье (Прейс), Кочетное (Гельцель), Ровное (Зельман), и на север от Покровской слободы в Екатериненштадт (Марксштадт), Панинское (Шенхен). Сам же Пугачев с главными силами двигался через Ягодную Поляну на Саратов и от Саратова до Дмитриевска—Камышина через колонии Норка, Сплавнуха (Гукк), Гололобовка (Денгоф), Топовка (Старая Топовка), Карамышевка (Бауер), Макаровка (Меркель), Грязноватка (Шукк), Каменка, Почивная (Крацке), Поповка (Гильдман), Усть Грязная (Гебель), Верхняя Добринка (Гольштейн), Нижняя Добринка (Добринка).

Из колонии в колонию перекатывается движение восставшего крестьянства. Восставшие колонисты, заняв Екатериненштадт, предложили загнать конский табун вызы-



вателя Борегардта, чтобы те, у кого не было лошади, могли ее себе выбрать.

Великий поэт А. С. Пушкин в своей „Истории Пугачевского бунта“ указывает, что иностранцы, поселившиеся на Волге, примкнули к Пугачеву, и Пугачев сформировал из них гусарский полк.

Полное подавление восстания Пугачева царское правительство расквартировало в немецких колониях карательные отряды. Царские власти жестоко расправлялись с восставшими. Сотни немцев-колонистов погибли от рук царских палачей.

Частые волнения немцев Поволжья, требовавших убрать вызывателей-крепостников, вынудили царское правительство пойти на уступки. Особая комиссия, назначенная „для рассмотрения и решения дел вызывателей“, признала, что дальнейшее пребывание вызывателей-крепостников в колониях небезопасно для успеха колонизаторской политики царского правительства в Поволжье.

Но освободившись от власти вызывателей, колонисты оказались в неоплатном долгу, ибо царские власти заставили немцев-колонистов выплатить этим вызывателям огромную сумму денег.

Долг колонистов выражался в сумме около четырех миллионов рублей. Если принять во внимание, что в то время корова стоила, примерно, не больше двух рублей, а на обзаведение всего крестьянского хозяйства требовалось всего-на-всего до тридцати рублей, то можно представить, в какой кабале оказались трудящиеся колонисты.

По царскому манифесту от 2-го февраля 1810 года колонисты были приравнены к казенным крестьянам и кроме ежегодной выплаты долга вызывателям должны были платить подушную подать по 10 рублей с каждой души.

Таким образом, положение немцев-колонистов после формальной отмены власти вызывателей-крепостников не улучшилось. Царские поборы, долги вызывателям, подушные подати—все это тяжелым бременем легло на плечи трудящихся немцев Поволжья. В колониях были созданы тюрьмы, носившие название „смирительных домов“, где беспощадно расправлялись со всеми, кто не мог платить таких больших поборов, кто в чем-нибудь провинился перед царскими чиновниками.

Со второй половины девятнадцатого столетия, с развитием капитализма в России, растет и немецкая буржуазия



в Поволжье. Она использует дешевые руки бедноты как в сельском хозяйстве, так и в кустарном производстве— выделка сарпинки, точильных камней, гончарное и мукомольное дело.

Помещики к концу XIX века имели в своих руках 36,5 проц. всей посевной площади колоний немцев Поволжья и основной сельскохозяйственный инвентарь и машины. Беднота, составлявшая почти 40 проц. всего населения, владела только 7 проц. земли. Беднота была вынуждена работать на помещиков или уходила из колоний на Кавказ, в Сибирь и Среднюю Азию.

Революция 1905 года нашла широкий отклик в немецких колониях. Трудящиеся немцы Поволжья вместе с русскими рабочими и крестьянами активно выступали против помещиков, против царского самодержавия. Особенно широкий размах получило революционное движение немецкого крестьянства в бывших Новоузенском и Камышинском уездах. Восстания были жестоко подавлены царскими войсками.

Столыпинская реформа, создавая опору самодержавию в лице кулачества, еще больше обострила классовые противоречия в колониях немцев Поволжья, ускорила разорение трудящегося крестьянства. Многие крестьяне продавали свои участки кулакам, а сами искали выход из нищеты в переселении на Дальний Восток, в Среднюю Азию и эмиграции в Америку.

Национально-колониальный гнет царского самодержавия с особенной силой проявился во время империалистической войны, когда царизм организовал травлю немецкого населения. Эта травля завершилась царским указом 13 (26) декабря 1915 года, которым все немецкое население Поволжья изгонялось в Сибирь.

Немецкая буржуазия в Поволжье была верной опорой царского самодержавия, обрешшего трудящихся немцев на физическое и культурное вырождение. При помощи немецкой буржуазии царское правительство проводило самую свирепую руссификацию. Немецкая буржуазия и кулачество, пасторы и патеры были верными псами царского самодержавия.

Только Великая Октябрьская социалистическая революция дала полное национальное, политическое и экономическое освобождение всем угнетенным народам, в том числе и немцам Поволжья. Пролетариат России, руководимый партией Ленина-Сталина, разбил оковы национально-ко-



лонииального гнета, сверж самодержавие и власть помещиков и капиталистов, открыл новую эпоху в истории человечества.

Трудящиеся немцы Поволжья в борьбе за власть Советов, под руководством и с помощью русского пролетариата, разбили сопротивление местной националистической буржуазии.

После Великой Октябрьской социалистической революции немецкая националистическая буржуазия и кулачество пытались захватить в свои руки власть в немецких колониях Поволжья. В начале 1918 года буржуазия организует „комитет самоуправления“.

Рабочие и крестьянская беднота свергли власть буржуазного „комитета самоуправления“ и под руководством партии большевиков утвердили власть Советов в немецких колониях.

По предложению товарища Сталина, стоявшего тогда во главе Народного Комиссариата по делам национальностей, Совнарком РСФСР издает декрет (весной 1918 г.) об образовании в Саратове „Комиссариата по делам немцев Поволжья“.

Товарищ *Сталин* писал наркому внутренних дел:

„В интересах утверждения советской власти на территории немецких колоний Саратовской и Самарской губерний (800.000 населения) и в целях удовлетворения культурно-национальных нужд трудовых масс упомянутого района Народный Комиссариат Национальностей... учреждает Поволжский Комиссариат по немецким делам“.

Под руководством этого Комиссариата дело организации Советов в колониях быстрыми шагами пошло вперед. В июне 1918 года в г. Саратове состоялся первый Съезд Советов немцев Поволжья, избравший первый Исполком Советов немецких колоний.

19 октября 1918 г. *В. И. Ленин* подписал декрет о провозглашении „Автономной Трудовой Коммуны Области немцев Поволжья“. Вот этот исторический документ:

„В целях укрепления борьбы за социальное освобождение немецких рабочих и немецкой бедноты Поволжья, развивая принципы, положенные в основу устава Поволжского Комиссариата по немецким делам, утвержденного 29 мая с. г., и постановления Совнаркома от 26-го июня с. г., а также в согласии с единодушно высказан-



ными пожеланиями 1-го С'езда Совдепов немецких колоний Поволжья, *Совет Народных Комиссаров* постановляет:

1) Местности, заселенные немцами-колонистами Поволжья и выделившиеся, согласно уставу Поволжского Комиссариата, в уездные Совдепы, образуют в порядке статьи 11 основного закона РСФСР областное об'единение с характером трудовой коммуны, в состав которого входят соответствующие части территорий уездов Камышинского и Аткарского, Саратовской губернии, и Новоузенского и Николаевского, Самарской губернии.

2) Все вопросы, вытекающие из образования нового территориального об'единения с немецким населением, разрешаются в установленном порядке, причем Поволжский Комиссариат по немецким делам и Самарский и Саратовский губернские Совдепы обязываются немедленно избрать ликвидационные комиссии для оформления в кратчайший срок этого об'единения.

3) В точном соответствии со статьей 11 основного закона, С'езд Совдепов выделенной территории с немецким населением избирает Исполнительный Комитет, являющийся центром Социалистической Советской работы среди немецкого трудового населения, следящий за правильным проведением в жизнь декретов и распоряжений Советской власти и дающий в этом отношении все необходимые директивы на места.

4) Вся власть на местах в пределах, указанных ст. 61 основного закона, в об'единенной, согласно п. 1, территории, принадлежит Исполнительному Комитету, избранному С'ездом Совдепов немецких колоний Поволжья и местным Советам немецких рабочих и немецкой бедноты.

5) Все мероприятия Советской власти, направленные к проведению в жизнь диктатуры пролетариата и бедноты, а также к переустройству всей политической и экономической жизни на социалистических началах, проводятся в указанной выше области, заселенной немцами-колонистами, через Исполнительный Комитет Совдепов немецких колоний Поволжья.

6) Разногласия между Исполнительным Комитетом Совдепов немецких колоний Поволжья и губернскими Совдепами представляются на разрешение Совета Народных Комиссаров и Центрального Исполнительного Комитета.



7) Культурная жизнь немцев-колонистов: употребление ими родного языка в школах, в местной администрации, в суде и в общественной жизни не подлежит, согласно Совесткой конституции, никаким стеснениям.

Совет Народных Комиссаров выражает уверенность, что при условии проведения в жизнь этих положений, борьба за социальное освобождение немецких рабочих и немецкой бедноты в Поволжье не создаст национальной розни, а, наоборот, послужит к сближению немецких и русских трудовых масс, единение которых—залог их победы и успехов в международной пролетарской революции.

Председатель Совета Народных  
Комиссаров В. Ульянов (Ленин)“.

Великий Ленин и его верный соратник товарищ Сталин—вожди народов СССР—наметили путь, идя по которому большевистская партия рассеяла недоверие между народами, насаждавшееся царизмом, объединила трудящихся всех национальностей в крепкий, нерушимый союз народов, в братском содружестве строящих коммунизм.

Трудящиеся немцы Поволжья получили от советской власти то, о чем мечтали столетиями, получили возможность строить свою жизнь без угнетателей—русских и немецких помещиков и капиталистов. Немцы Поволжья, после 153-летнего жестокого гнета царизма, получили из рук большевиков подлинную свободу, свободу работать на себя, а не на помещика и капиталиста, работать на укрепление общего народного богатства в дружной семье народов социалистической родины. Немцы Поволжья нашли свою настоящую родину.

И за эту родину они боролись вместе и под руководством русского пролетариата, партии большевиков, на фронтах гражданской войны.

Против молодой Советской республики единым фронтом выступили русская и международная буржуазия. Многие села и кантоны Области немцев Поволжья несколько раз занимались белогвардейцами, отрядами контрреволюционного бандитизма. В начале 1919 г. половина нагорной стороны была занята бандами Деникина. Северо-восточная часть области занималась повстанческими белогвардейскими отрядами бандита Сапожкова.





Под руководством партии большевиков немецкие рабочие и крестьянская беднота в составе славной Красной армии сражались против белогвардейцев и интервентов.

25 октября 1918 года формируется Первый Екатеринбургский коммунистический полк и получает боевое крещение на Украине в боях с оккупационными войсками германского империализма. После разгрома германских оккупантов на Украине для подготовки регулярных пополнений Первому коммунистическому полку формируется запасный батальон, выдержавший 30 боевых схваток с полчищами Колчака и Деникина.

В составе конной армии Буденного первый немецкий кавалерийский полк, сформированный в 1919 году, воюет с Врангелем, Махно и белополяками.

После гражданской войны трудящиеся немцы Поволжья вместе с русскими рабочими и крестьянами дрались против кулацких контрреволюционных банд Пятакова, Вакулина и других. Контрреволюционные бандиты жестоко расправлялись с советским активом и беднейшей частью крестьянства, разоряя села республики.

Много славных сынов молодой Советской Республики погибло в борьбе с контрреволюцией. Но обильно пролитая кровь не пропала даром, рабочие и крестьяне, под руководством партии большевиков, вдребезги разбили все попытки международной и внутренней контрреволюции посягнуть на советскую власть.

Общая борьба трудящихся всех национальностей против помещиков и капиталистов сплотила трудящихся немцев Поволжья со всеми соседями, еще больше укрепила братские связи с русским и другими народами великого Советского Союза.

При помощи русского рабочего класса и крестьянства, при помощи партии Ленина-Сталина и советского правительства, трудящиеся немцы Поволжья преодолели огромное бедствие—голод 1921 года, восстановили разрушенное империалистической и гражданской войной хозяйство, быстро пошли вперед по пути под'ема народного хозяйства и социалистической культуры.

В январе 1924 года Автономная Область немцев Поволжья была преобразована в Автономную Советскую Социалистическую Республику немцев Поволжья в составе РСФСР.

За годы сталинских пятилеток, благодаря мудрой ленинско-сталинской национальной политике партии большеви-



ков, неузнаваемо изменилось лицо Республики немцев Поволжья. Вместе с быстрым ростом народного хозяйства и культуры великого СССР росло народное хозяйство и национальная по форме, социалистическая по содержанию культура Республики немцев Поволжья.

Из глухой, забитой царской провинции, где над бесправным, обреченным на вырождение населением властвовал пьяный царский урядник, где немецкое слово подвергалось гонениям, где культурная жизнь застыла на уровне XVIII века, Республика немцев Поволжья превратилась при советской власти в цветущую социалистическую республику, в республику сплошной коллективизации, социалистической промышленности, с высоко развитой сетью школ, клубов, театров, институтов, техникумов и других научных и культурно-просветительных учреждений.

Великих всемирно-исторических побед социализма народы Советского Союза, трудящиеся Республики немцев Поволжья добились под руководством партии Ленина-Сталина в ожесточенной классовой борьбе со всеми врагами социализма, в борьбе с троцкистско-бухаринскими и буржуазно-националистическими наймитами фашизма.

Великий многонациональный советский народ един в своей преданности коммунистической партии, ее ленинско-сталинскому Центральному Комитету и советскому правительству.

Во время выборов в Верховный Совет СССР трудящиеся Немреспублики, как и весь советский народ, продемонстрировали нерушимое морально-политическое единство, непоколебимую преданность делу коммунизма, беззаветную любовь к большевистской партии и вождю народов—великому Сталину.

Трудящиеся Республики немцев Поволжья горячо любят свою социалистическую родину—Советский Союз и готовы до последней капли крови защищать ее от всех врагов.

Победы ленинско-сталинской национальной политики, великие завоевания в области хозяйства и культуры народов, ранее жестоко подавлявшихся царским самодержавием, помещиками и капиталистами, подтверждают слова товарища Сталина о том, что „мы имеем теперь вполне сложившееся и выдержавшее все испытания многонациональное социалистическое государство, прочности которого могло бы позавидовать любое национальное государство в любой части света“.



## ПРИРОДА И НАСЕЛЕНИЕ АССР НЕМЦЕВ ПОВОЛЖЬЯ

Велик и могуч Союз Советских социалистических республик. 170 миллионов населения СССР занимают одну шестую земного шара. В великой семье народов Советского Союза живут в условиях социализма, не зная классового и национального гнета, трудящиеся Автономной Советской Социалистической Республики немцев Поволжья.

Немреспублика имеет более пятисот тысяч населения. Из них немцев 66 проц., русских 20,7 проц., украинцев 12 проц., мордвы 0,3 проц., татар и мишари 0,4 проц., казахов 0,2 проц., других 0,4 проц.

Это более чем полумиллионное население занимает территорию между 50° и 52° северной широты и между 14° и 18° восточной долготы. Северная граница республики соприкасается с Куйбышевской областью, южная — с Сталинградской областью, юго-западная — с Казахской ССР, а с запада и востока — с Саратовской областью.

Вся территория Немреспублики имеет около трех миллионов гектар земли или около тридцати тысяч квадратных километров. Одной пахотной земли около двух миллионов гектар.

Немреспублика в административном отношении разделена на 22 кантона с центром в г. Энгельсе.

В состав Немреспублики входят кантоны: Маркштадтский, Краснокутский, Унтервальденский, Федоровский, Гнаденфлюрский, Красноярский, Экгеймский, Палласовский, Гмелинский, Старополтавский, Иловатский, Зельманский, Куккусский, Эрленбахский, Добринский, Франкский, Золотовский, Бальцерский, Каменский, Терновский, Мариентальский и Лизандергейский.

Город Энгельс — столица Немреспублики — является самостоятельной административной единицей.

Средняя плотность населения Республики — до 28 человек на квадратный километр. По отдельным кантонам плотность



населения различна: 42—53 человека на квадратный километр в таких кантонах, как Золотовский, Бальцерский и Каменский на нагорной стороне и Красноярский, Маркштадтский и Унтервальденский на луговой стороне. Значительно меньше плотность, от 12 до 27 человек на квадратный километр, в таких кантонах, как Гмелинский, Палласовский, Иловатский, Гнаденфлюрский, Старо-Полтавский, Краснокутский, Экгеймский, Федоровский. Более густо заселено Правобережье.

В Немреспублике, как и во всем Советском Союзе, быстро растет население. Если до революции, при царском самодержавии, на территории нынешней АССРНП прирост населения едва доходил до 15 человек на тысячу, то при Советской власти ежегодный прирост населения доходит до 32,3 человек на тысячу (при 24 чел. в среднем по СССР). Особенно быстро растет городское население. Так в быв. Покровске было в 1926 г. 34,5 тысяч населения, сейчас в г. Энгельсе около 70 тысяч.

Население Немреспублики больше всего занято в социалистическом земледелии. Обширные колхозно-совхозные поля засеваются высокосортной пшеницей, а также подсолнухом, ячменем и другими культурами. Продукция социалистического сельского хозяйства и животноводства перерабатывается на таких заводах, как Энгельский мясокомбинат, Гуссенбахский консервный, Визенмиллерский сыроваренный заводы и др.

Процент сельского населения 80,8 проц., а городского 19,2 проц. Главные городские поселения: города Энгельс, Маркштадт, Бальцер и поселок „Красный Текстильщик“.

Территория Немреспублики делится рекой Волгой на две резко различные части. Левобережная сторона—Заволжье—представляет собой полого-волнистую равнину, возвышающуюся над уровнем моря от 20 м. в южной части, до 120 метров в северной. В южной части этой ровной местности протекает река Еруслан с притоками Торгун, Бизюк, Солянка и Соляная Куба. Протекают они по территории Краснокутского, Экгеймского, Иловатского и Старо-Полтавского кантонов. С востока на запад текут реки Большой и Малый Караман и Мечетка через территорию Мариентальского, Лизандергейского и Красноярского кантонов.

Нагорная сторона Немреспублики представляет из себя всхолмленную возвышенность, сильно рассеченную овра-



гами и балками. По этой возвышенности протекают через Бальцерский кантон река Карамыш, на юг через Каменский кантон река Иловля и через Франкский кантон Медведица.

Основной почвенный покров левобережной части Немреспублики каштановый. В северной части республики (кантоны: Терновский, Марксштадтский, Унтервальденский, Мариентальский и Лизандергейский) преобладают темно-каштановые почвы; местами по водоразделам залегают южные черноземы, а на юге (кантоны: Гмелинский, Палласовский, Иловатский и Старополтавский) почвенный покров каштановый с залеганием солонцов в отдельных местах.

Нагорная сторона имеет почву переходной зоны от черноземной к каштановой. Преобладает каштановая почва со значительными массивами черноземов в кантонах Бальцерском и Франкском.

Природная растительность в Немреспублике распространена неравномерно. На нагорной стороне имеются леса — дуб, осина, осокорь, береза, клен, верба и др. На луговой стороне лес встречается только в приволжской полосе небольшими островками, преимущественно из березы, верболоза и кустарников, как напр. бобовник и таволга.

Как и во всем степном Приволжье, в Немреспублике леса мало. Имеющаяся лесная растительность распространена вдоль берегов рек и по возвышенным водоразделам с севера на юг, преимущественно по правой стороне Волги.

Климат всего степного Поволжья, в том числе и Немреспублики, засушливый. Весною, в мае месяце, нередко дуют юго-восточные суховеи, в июле появляется мгла. В условиях единоличного крестьянского хозяйства, при старой немошной технике суховеи и мгла оказывали губительное действие на состояние урожая. Совхозы и колхозы, снабженные советским государством мощной техникой — тракторами, комбайнами, сеялками, успешно побеждают засуху и суховеи. В Немреспублике широко развешиваются ирригационные работы, проводится мелиорация степи.

Наши богатые, плодородные почвы позволяют широко развивать садоводство. И сейчас на нагорной стороне, особенно в Золотовском кантоне, хорошо развито садоводство. Там 70 проц. колхозников имеют свои приусадебные сады.



Величайшая в Европе река, Волга, берега которой на протяжении сотен километров заселены рабочими и колхозниками Немреспублики, при царском самодержавии была „рекой слез“ и страданий. Бурлаки, тащившие на своих плечах тяжелые баржи, грузчики, рабочие лесопильных заводов, рыбаки изнывали в тяжелом труде на капиталистов и помещиков. Известный поэт Некрасов писал:

Выдь на Волгу: чей стон раздается  
Над великою русской рекой?  
Этот стон у нас песней зовется—  
То бурлаки идут бичевой!..

Волга! Волга! Весной многоводной  
Ты не так заливаешь поля,  
Как великою скорбью народной  
Переполнилась наша земля.

Теперь на Волге тяжелый физический труд заменен работой машин и механизмов. Волга с ее притоками соединяет различные части РСФСР, составной частью которой является Автономная Республика немцев Поволжья.

Грустные волжские напевы сменились бодрыми, радостными песнями свободного социалистического труда.

Значение Волги для Республики немцев Поволжья еще более усилится с постройкой плотин (Куйбышевской, Камышинской), которые поднимут уровень воды, сделают Волгу глубокой рекой. Волжской водой будут орошены засушливые заволжские степи; здесь будет создана мощная, устойчивая зерновая база высокосортной пшеницы.

Мудрая ленинско-сталинская национальная политика большевистской партии обеспечивает все больший расцвет зажиточной и культурной жизни для трудящихся всех национальностей. На всей обширной территории Советского Союза, в том числе и на территории Республики немцев Поволжья, идет горячая стройка социализма, поднимаются таланты и творческие силы советского народа, растут города и села, растет население городов и сел, множатся богатства нашей социалистической родины.



## РОСТ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

*„Самое... главное в том, что капитализм изгнан вовсе из сферы нашей промышленности, а социалистическая форма производства является теперь безраздельно господствующей системой в области промышленности“.*

*И. СТАЛИН.*

### I.

В немецких колониях Поволжья до Великой Октябрьской социалистической революции крупной механизированной промышленности не было совершенно. Имевшееся промышленное производство носило характер кустарных промыслов.

Появление промыслов в немецких колониях находилось в тесной связи с процессом расслоения (дифференциации) крестьянства. Колонии Поволжья относились к „наиболее типичному району земледельческого капитализма“ (Ленин). С ростом внутреннего и особенно внешнего рынка здесь сложилось торговое, односторонне-зерновое хозяйство. Развитие капитализма вызвало резкую дифференциацию крестьянства: рост крупных кулацких хозяйств, с одной стороны, и превращение большей части крестьян в батраков, пролетариев—с другой.

Тысячи бедняков становились „лишними“ в селах, ибо капитализм разорял их быстрее, чем росли его потребности в наемных рабочих. Капиталисты при помощи царской власти жестоко эксплуатировали трудящихся крестьян в кустарных промыслах, в которых искала кусок хлеба голодающая беднота. Наиболее распространенным был сарпиночный промысел. Об этом промысле в своей гениальной работе „Развитие капитализма в России“ Владимир Ильич Ленин писал:

„По местным исследованиям, производство сарпинки занимало в 1888 году около 7.000 станов с суммой произ-



водства в 2 мил. р., причем „всем делом заправляют несколько лиц, ... называющихся... фабрикантами“, на которых и работают „кустари“, в том числе дети 6—7 лет за плату 7—8 к. в день“.

„Центр этого промысла—Сосновская волость<sup>1</sup>, в которой земская перепись считала в 1886 году 4.626 дворов с населением в 38 тыс. душ об[оего] п[ола]; промышленных заведений 291. Всего по волости 10<sup>0</sup>/<sub>0</sub> дворов бездомовых (против 6,2<sup>0</sup>/<sub>0</sub> по уезду), 44,5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> дворов без посева (против 22,8<sup>0</sup>/<sub>0</sub> по уезду)... Капиталистическая мануфактура и здесь, след[овательно], создала промышленные центры, отрывающие рабочих от земли<sup>2</sup>“.

Непрерывно, днем и ночью, в тысячах хижин бедняков монотонно стучал ткацкий стан. Ткачи считали дни и часы до окончания работы, чтобы отнести ткань за 15—20 верст в контору фабриканта-скупщика, получить жалкую плату и новую порцию изнурительного труда. „Работа не легка: с раннего утра (5 часов) до позднего вечера (10 часов) ткач должен непрерывно двигать руками и ногами, и все это за 40 копеек“, писала газета „Deutsche Volkszeitung“ (1908 г.). 40 копеек за 17 часов труда! И эта нищенская плата выдавалась не всегда деньгами, а часто припасами или продуктами по повышенным ценам.

„...Капиталистическая работа на дому неизбежно связана с чрезвычайно антигигиенической обстановкой работы. Полная нищета работника, полная невозможность регулировать какими-либо правилами условия работы, соединение жилого и рабочего помещения,—таковы те условия, которые превращают квартиры занятых на дому рабочих в очаги санитарных безобразий и профессиональных болезней“<sup>3</sup>.

Среди ткачей был широко распространен туберкулез.

„Фабриканты“-хищники так оплачивали труд, что кустари-сарпинщики на свой заработок не могли даже детей своих прокормить. Дети 6—7 лет вынуждены были сами зарабатывать себе на пропитание, за каторжный труд получая 7—8 копеек в день.

Беспощадная эксплуатация ткачей позволяла знаменитой „немецкой сарпинке“ конкурировать с тканями фабричного производства.

<sup>1</sup> Бальцерский к-н АССРП.

<sup>2</sup> Ленин. Собр. соч., т. III, стр. 302.

<sup>3</sup> Там же, стр. 344.



Дешевая ткань с Волги была широко известна в старой России от Польши до Средней Азии. Ее называли сарпинкой по имени речки Сарпы и колонии Сарепты, откуда ее впервые стали вывозить разбогатевшие „фабриканты“.

Неурожай 1901 года губительно отразился на состоянии кустарного производства. В. И. Ленин в 1901 г. в статье „Внутреннее обозрение“ приводит следующее сообщение из доклада Саратовской земской управы:

„Последствия неурожая отразились и на кустарях благодаря уменьшению сбыта их продуктов. В силу этих обстоятельств в уездах с наиболее развитыми кустарными промыслами *наблюдаются кризисы*“<sup>1</sup>. Далее Владимир Ильич Ленин указывает, что к числу этих уездов принадлежит и наиболее пострадавший Камышинский уезд (нагорная сторона нынешней Немреспублики).

Начиная с 70-х годов, значительное развитие на нагорной стороне (в селах Grimm, Bauэр, Denгоf, Dиттель и др.) получило кустарное производство веялок. Количество мастерских с 7 в 1877 году увеличилось до 368 в 1910 году. Чугунное литье для веялок поставлялось двумя кустарными заводами в Бальцере и Grimme. На производстве веялок („Колонистка“) скупщики наживали огромные капиталы.

Большое распространение имели на луговой стороне гончарный (село Kukкус), корзиночный промысла и соломоплетение (села Брабандер, Делер, Кано, Боаро и др.).

Ростовщики-скупщики скупали плетенки размером в 35 аршин по 4,5—7 копеек (четыре, семь копеек!) за штуку. Затем плетенки отдавались женщинам-шляпницам для шитья из них шляп. И здесь та же система вышибания пота и расплаты припасами (sweating system и truck-system) со стороны монополистов-скупщиков, за бесценок скупавших продукцию кустарей и продававших ее на отдельных рынках (юг России, Варшава и пр.).

В таком жалком состоянии находилась промышленность немецких колоний вплоть до Октябрьской революции. Правда, в последние годы перед революцией несколько увеличилось количество мельниц (в большинстве ветрянок); в сарпиночном промысле наметился переход от мануфактуры к фабрике. В Бальцере в 1912—14 гг. появились две небольшие механические ткацкие фабрики, которые, впрочем, уже в годы войны не работали. В Маркштадте работал возникший еще в 80-х годах полукустарный „завод земле-

<sup>1</sup> Ленин, Собр. соч., т. IV, стр. 302.



дельческих машин и орудий“ капиталиста Шефер с 300 рабочими. Кроме перечисленных выше предприятий было еще несколько дряхлых ремонтных мастерских и примитивных кожевенных и лесопильных предприятий.

## II.

После Великой Октябрьской социалистической революции, и особенно в годы сталинских пятилеток, вместе со всей страной росла и крепла Автономная Социалистическая Советская Республика немцев Поволжья.

Годы первой пятилетки ознаменованы бурным ростом промышленности Немреспублики. Был построен ряд новых предприятий: кирпичные заводы, махорочная фабрика, текстильная фабрика и другие. Начато строительство ряда крупнейших предприятий, имеющих союзное значение — мясокомбинат, костеобрабатывающий завод, консервный завод. Организовано двигателестроение, реконструирована и расширена хлопчато-бумажная промышленность.

Коренная реконструкция нашей промышленности лучше всего видна на примере роста крупнейшего в республике машиностроительного завода „Коммунист“. Из полукустарного завода по изготовлению и ремонту простейших сельскохозяйственных машин вырос крупный машиностроительный завод. В селе Гримм из небольшого заводика, поставлявшего веялочное литье кустарям, возник станкостроительный завод „Рекорд“, выпускающий токарно-винторезные станки. В Бальцере кустарная мастерская превращена в машиностроительный завод „Арбейтер“. Расширена и полностью реконструирована хлопчатобумажная и трикотажная промышленность, выросла пищевая промышленность. За годы первой пятилетки производственные фонды социалистической промышленности АССРНП выросли в 2 раза, а по сравнению с довоенной промышленностью — в 6—7 раз.

Гигантски выросла электрификация нашего хозяйства. Вся „электрификация“ немецкого Поволжья до революции выражалась в 125 кв. установленной мощности с 225 тыс. квт/ч. выработки. В 1933 году установленная мощность достигла 4.000 кв. с общей выработкой в 14 млн квт/ч.

Капиталовложения в нашу промышленность за годы первой пятилетки увеличились более чем в четыре раза. За четыре года первой пятилетки количество рабочих социалистиче-



ской промышленности Немреспублики увеличилось более чем в два раза.

Вторая сталинская пятилетка наметила еще более грандиозную программу строительства социализма, новый гигантский подъем социалистической промышленности.

Под руководством большевистской партии, под мудрым водительством товарища Сталина, промышленность СССР за годы сталинских пятилеток превратилась в гигантскую силу. Продукция социалистической индустрии в 10 раз превышает промышленную продукцию России в 1913 году. Продукция машиностроения за 20 лет советской власти увеличилась по сравнению с 1913 годом в 28 раз.

Наша великая родина превращена в могучую индустриальную державу.

Гигантскими шагами идет вперед развитие производительных сил в национальных республиках.

Развитие хозяйства и расцвет социалистической культуры Автономной Советской Социалистической Республики немцев Поволжья достигнуты при огромной помощи, оказываемой русским рабочим классом национальным областям и республикам. Этот расцвет является ярким торжеством мудрой ленинско-сталинской национальной политики.

Промышленная продукция АССР немцев Поволжья в 1937 году достигла суммы в 148,5 млн рублей (в ценах 1926—27 гг.), в пятнадцать раз превышающей довоенную продукцию (10,5 млн) и в три раза—уровень промышленности конца первой пятилетки. Основные производственные фонды промышленности республики за годы второй пятилетки увеличились в четыре раза.

За 20 лет советской власти в Республике немцев Поволжья построено 18 крупных предприятий, из которых некоторые (мясокомбинат, Марксштадтский машиностроительный завод и др.) имеют общесоюзное значение.

Таковы цифры роста нашей социалистической промышленности, заново созданной при советской власти! Далеко вперед шагнула электрификация и механизация процесса производства. За три года (с 1934 по 1937 г.) мощность наших электромоторов выросла в два раза.

В транспорт Немреспублики во вторую пятилетку вложено 15.139,3 тыс. рублей. Протяженность грунтовых профилированных и улучшенных дорог увеличилась с 145,5 км в 1933 году до 1.286,6 км в 1937 г. Вдвое возросло количество искусственных сооружений (мостов, труб). Весьма



значительное развитие получил автодорожный транспорт, особенно быстро вырос механизированный транспорт колхозов и МТС, организован воздушный транспорт.

Итоги второй пятилетки в хозяйстве связи Немреспублики свидетельствуют также о большом росте. Общая протяженность проводов телеграфно-телефонного сообщения увеличилась более чем в полтора раза, телефонизированы все сельсоветы, МТС и почти все колхозы. Количество абонентов местной телефонной сети увеличилось с 1950 в 1933 г. до 2.253 в 1937 году. Количество радио-трансляционных точек увеличилось в течение второй пятилетки в городе в три с половиной раза, а в селе—в восемнадцать раз.

Растет социалистическая производительность труда в промышленности и сельском хозяйстве Республики немцев Поволжья. Если труд при капитализме был тяжким бременем для трудящихся, опустошающим силы организма, унижающим человеческое достоинство, то у нас, при социализме, труд стал делом чести, делом славы, делом доблести и героизма. Растет и ширится высшая форма социалистического соревнования—стахановское движение. Овладев техникой, используя новую технику до дна, передовые люди нашего производства показывают новую, невиданную производительность труда.

Всемирно-исторических побед социализма трудящиеся великого СССР, трудящиеся Немреспублики добились под руководством партии Ленина-Сталина, в ожесточенной борьбе с врагами народа—с право-троцкистскими и буржуазно-националистическими наймитами фашизма.

Враги партии и народа боролись против социалистической индустриализации нашей страны, вели подрывную работу на предприятиях.

Разгром троцкистско-бухаринских и буржуазно-националистических вредителей и диверсантов является величайшей победой нашей партии и всего советского народа, укрепившей мощь социалистического государства.

В великой семье народов Советского Союза трудящиеся Республики немцев Поволжья из года в год увеличивают продукцию промышленности и социалистического сельского хозяйства, добиваются еще большего расцвета культурной и жилищной жизни.



## СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

*„Только у нас, в Советской стране, существует правительство, которое стоит горой за рабочих и крестьян-колхозников, за всех трудящихся города и деревни против всех богатеев и эксплуататоров“.*

*И. СТАЛИН.*

### КРЕСТЬЯНСТВО НЕМЕЦКИХ КОЛОНИЙ ПРИ ЦАРСКОМ САМОДЕРЖАВИИ

Убогой и нищей была деревня старой царской России. Царское самодержавие, помещик, кулак грабили крестьян, разоряли их, держали в темноте и невежестве.

Трудовое крестьянство немецких колоний Поволжья подвергалось жестокому национально-колониальному гнету, насильственной свирепой руссификации, проводимой царским правительством при помощи помещиков и немецкой буржуазии.

В обширных просторах Заволжья трудовое крестьянство страдало от безземелья, нищенствовало и голодало. В чьих руках была земля? Она была у помещиков, у кулаков.

Создатель нашей большевистской партии великий *Ленин* в своей работе „Развитие капитализма в России“ называет бывший Новоузенский уезд, в который входила значительная часть нынешней территории Немреспублики, „наиболее типичным районом земледельческого капитализма в России“. В этом уезде в руках верхушки сельскохозяйственной буржуазии, составлявшей 7,7 проц. от всех крестьянских хозяйств, было сосредоточено 40 проц. всей площади посева по уезду, более 44 проц. всего количества скота, около 78 проц. всей арендованной земли и более 80 проц. всего усовершенствованного с.-х. инвентаря.

В то же время у бедняцкого безлошадного и однолошадного крестьянства, составлявшего около 37 проц. от всех хозяйств, находилось только 8 проц. всего посева, 6,4



проц. всего скота и только 0,1 проц. всего числа усовершенствованных сельскохозяйственных орудий. Эту часть крестьянства *В. И. Ленин* относит по существу к батракам и поденщикам с наделом.

Таким образом, кроме помещиков, имевших крупные земельные массивы, кулаки захватили большую часть земли и жестоко эксплуатировали трудящееся крестьянство.

Многие колхозники Немреспублики хорошо помнят всех мироедов, на которых работали с раннего утра и до глубокой ночи за жалкие гроши. Липперты, Финки, Ротэрмели, Кобзари, Свистуновы, Пшеничные, Либихи, Петровы, Думлеры, Эзау, Биры, Бендеры и другие крупные капиталисты, владевшие и арендовавшие по несколько тысяч десятин земли, жестоко эксплуатировали трудовое крестьянство.

Дореволюционное сельское хозяйство на территории нынешней Немреспублики было отсталым хозяйством. Помещики и сельские капиталисты использовали землю хищнически, не заботились о повышении плодородия почвы. Трудовому крестьянству были недоступны агротехнические улучшения, в силу бедности и раздробленности земель на мелкие клочки. Урожайность была низкой. Часто были недороды, вконец разорявшие крестьянство.

Помещики и кулаки использовали дешевый труд разоренных и задавленных нуждой бедняков и батраков. Кулак Либих убирал свои огромные посевы руками бедняков и батраков—жнецов и косарей. На кулака Серик работали крестьяне Федоровского кантона со своим тяглом и инвентарем.

Капиталистическое сельское хозяйство совсем не знало таких машин, как трактор и комбайн. В Россию вообще первый трактор был завезен из Америки только в 1913 году, он был помещен на выставку. Помещики и кулаки предпочитали введению машин и новой техники дешевый труд разоренных крестьян, батраков и бедняков, выматывали из них последние силы, за счет пота и крови тысяч людей наживали миллионы.

Трудящееся крестьянство немецких колоний вместе со всем крестьянством старой дореволюционной России не один раз поднималось на борьбу против своих угнетателей—помещиков и капиталистов, против царского самодержавия. Все эти восстания жестоко подавлялись царским самодержавием. Крестьянство своими силами не могло покончить с помещиками, капиталистами, кулаками.



Только рабочий класс—самый передовой, организованный и революционный класс—объединил трудящееся крестьянство в борьбе против царя, помещиков и капиталистов; только под его руководством в феврале 1917 года было свергнуто царское самодержавие, а в октябре 1917 года—власть помещиков и капиталистов. Октябрьская революция покончила с частной собственностью на землю, освободила навсегда крестьянство от гнета помещиков и капиталистов.

## ПУТЬ КОЛХОЗОВ—ЕДИНСТВЕННО ПРАВИЛЬНЫЙ ПУТЬ

Великая Октябрьская социалистическая революция начисто уничтожила владения помещиков и сельскохозяйственных капиталистов, навсегда отменила частную собственность на землю, освободила миллионы крестьян от вековой кабалы, угнетения и рабства.

Октябрьская революция передала в безвозмездное пользование трудящегося крестьянства более 150 мил. гектаров бывших помещичьих, казенных и монастырских земель, а также большую часть помещичьего и кулацкого живого и мертвого с.-х. инвентаря. Только по Немреспублике общая площадь земель, принадлежавших помещикам и кулакам и переданных советской власти в пользование трудового крестьянства, равна 480 тысячам гектаров.

При помощи советского правительства миллионы прежних бедняков и батраков поднялись после революции до уровня середняков. Средняк стал центральной фигурой в деревне. Сила кулачества была подорвана.

Однако, корни капитализма в деревне полностью вырваны не были. Пока в деревне преобладало мелкое единоличное крестьянское хозяйство, нельзя было полностью уничтожить кулацкую кабалу и деревенскую нужду.

Годы империалистической и гражданской войны, общая хозяйственная разруха, ряд неурожайных лет и в особенности недороды 1921 и 1924 годов в Поволжье значительно подорвали и без того экономически слабое мелкое крестьянское хозяйство в Немреспублике. Это нашло свое выражение, прежде всего, в резком сокращении посевной площади и в уменьшении общего поголовья рабочего и продуктивного скота. Еще в 1928 году посевная площадь и общее поголовье скота по Немреспублике оставались несколько ниже довоенного уровня.



Коммунистическая партия и советское правительство оказывали всемерную помощь бедняцкому и середняцкому крестьянскому хозяйству льготами, кредитами, семенами, сельскохозяйственными орудиями, ограничивали эксплуататорские тенденции кулачества, выступая решительно во всех случаях в защиту интересов крестьянской бедноты и батрачества.

Но для того, чтобы полностью уничтожить кулацкую кабалу и деревенскую нищету, чтобы сделать сельское хозяйство способным к быстрому подъему, нужно было коренным образом изменить порядки в деревне, нужно было строить колхозы.

Вожди народов СССР—Ленин и Сталин, партия большевиков указали крестьянству верный выход из нужды, темноты и эксплуатации. Выход в том, чтобы „перейти к общей обработке в крупных образцовых хозяйствах“, ибо „мелким хозяйством из нужды не выйти“ (Ленин).

Колхозный путь—это путь социализма в деревне. На этот путь партия большевиков звала крестьянство. И трудовое крестьянство пошло по этому пути.

В 1928 году в сельском хозяйстве Немреспублики насчитывалось уже 209 колхозно-кооперативных производственных объединений крестьянских хозяйств. В большинстве это были простейшие формы сельскохозяйственных объединений: товарищества по совместной обработке земли, машинные товарищества и т. п.

По своим размерам эти сельскохозяйственные объединения были невелики. Они объединяли всего 0,77<sup>2</sup><sub>7</sub> проц. всех крестьянских хозяйств Немреспублики. Их производственно-техническая база была значительно выше мелкокрестьянской. В частности, эти товарищества и артели располагали 65-ю малосильными тракторами.

1929 год—год великого перелома—был годом массового строительства колхозов Немреспублики. Успехи, достигнутые партией в области индустриализации страны, мудрая ленинско-сталинская политика большевистской партии, организационная и производственно-техническая помощь советского государства колхозно-кооперативным объединениям крестьянства (кредиты, снабжение тракторами и другими машинами, организация машинно-тракторных станций и т. п.)—все это обусловило массовый поворот трудящегося крестьянства на путь колхозов, на путь социализма.



В течение 1929—32 г.г. в колхозы вошло 95 проц. всех крестьянских хозяйств Немреспублики.

Кулаки оказывали бешеное сопротивление колхозному строительству. Они ясно видели, что победа колхозного строя означает конец всякой кулацкой кабале, уничтожение самого класса кулачества.

Партия большевиков и советская власть боролись за ликвидацию кулачества как класса на основе сплошной коллективизации. Кулаки, сопротивляясь колхозному строительству, пытались подрывать колхозы изнутри, убивали активистов-колхозников, отравляли рабочий скот, портили машины, поджигали колхозные постройки и колхозный хлеб.

Заодно с кулаками действовали буржуазно-кулацкие националисты, право-троцкистские и иные агенты фашизма. Эта банда шпионов и убийц, чтобы вызвать недовольство крестьянства, обобществляла все имущество вплоть до кур, лишала колхозников приусадебных участков, прививала крестьянскому скоту заразные болезни. Право-троцкистские и буржуазно-националистские наймиты фашизма намеревались снова надеть на крестьянство Немреспублики ярмо кулацкой кабалы, ярмо капитализма.

Большевистская партия и советская власть разгромили этих предателей и врагов народа. Сопротивление кулачества колхозному строительству было сломлено. На основе сплошной коллективизации класс кулачества был ликвидирован. В советской деревне победил и укрепился колхозный строй, навсегда уничтоживший бедность.

## ПОБЕДА КОЛХОЗНОГО СТРОЯ

В колхозах объединено 99,9 проц. всех крестьянских хозяйств Немреспублики. Вся посевная площадь обрабатывается только колхозами и совхозами. Совхозов в Немреспублике 21, с общей земельной площадью в 255.406 гектаров. Это—крупные государственные фабрики зерна, мяса, молока и других продуктов сельскохозяйственного производства.

Колхозы и совхозы Немреспублики засевают земли в 1937 г. на 400 с лишним тысяч гектаров больше, чем все крестьянские и кулацкие хозяйства вместе взятые засевают до революции и до сплошной коллективизации.

Большевистская партия и советское правительство оказывают колхозному крестьянству Немреспублики огромную



помощь тракторами и усовершенствованными сельскохозяй-  
ственными машинами. Все без исключения колхозы Нем-  
республики обслуживаются государственными машинно-  
тракторными станциями. В Немреспублике сейчас 65 МТС,  
с тракторным парком свыше 5.000 машин — общей мощ-  
ностью в 98.500 лошадиных сил, около 1.600 комбайнов,  
более полутысячи автомашин и тысячами других усовер-  
шенствованных с.-х. машин и орудий.

В 1937 году тракторами МТС обработано в переводе на  
мягкую пахоту 2.928.395 гектаров. Комбайнами МТС  
убрано 620.250 гектаров, или свыше 60 проц. всей площади  
зерновых посевов колхозов Немреспублики. Комбайну при-  
надлежала в нашей республике решающая роль в уборочной  
кампании 1937 года. Свыше полуторы тысяч комбайнов  
работало в истекшем году на колхозных полях. Каждый  
комбайн убрал в среднем за сезон 1937 года 421 гектар  
при средней норме в 263 гектара. Десятки комбайнеров  
достигли гораздо более высокой сезонной выработки на  
комбайн при одновременно повышающейся средне-суточной  
выработке. Во главе передового отряда мастеров комбай-  
новой уборки — стахановцев и ударников шли знатные ком-  
байнеры Немреспублики товарищи Эккерт, Рубе, Корб-  
махер, Кунц, Полетаев, Гетц и многие другие.

Помимо машинно-тракторного парка МТС, колхозы Нем-  
республики имеют в своем распоряжении большое коли-  
чество собственного с.-х. инвентаря, конной тяги и свыше  
500 собственных грузовых автомашин.

В 1937 году колхозы Немреспублики собрали высокий  
урожай. Этот успех достигнут благодаря возросшей органи-  
зованности колхозного труда и преимуществе крупного,  
технически оснащенного, ведущегося на более высоком  
уровне агротехники колхозного производства.

Превосходство колхозного строя над старым единоличным  
крестьянским хозяйством с исключительной силой и убе-  
дительностью продемонстрировано нашими колхозами не  
только в 1937 году, но и в исключительно неблагоприятном  
по климатическим условиям 1936 году.

Такая засуха, какая была в Немреспублике в 1936 году,  
принесла бы в условиях отсталого и бессильного в борьбе  
со стихийными силами природы мелкого единоличного кре-  
стьянского хозяйства неисчислимые беды. Но несмотря на  
то, что 1936 год был значительно суше и жарче, чем  
памятный 1921 год, урожай зерновых культур в 1936 г.



был не ниже, а по озимой ржи даже выше многолетней средней урожайности дореволюционного крестьянского хозяйства Заволжья.

Это можно видеть из следующих данных:

	До революции (средн. за 12 л.) 1904—1916 г.	1921 год	1936 год	1937 год
Яровая пшеница . . . . .	3,7	0,07	3,3	9,3
Озимая рожь . . . . .	3,5	0,10	4,7	13,9

Эти преимущества могли бы быть еще большими, если бы наши колхозы полностью использовали все те возможности, какие дает колхозный строй. Наши передовые колхозы, наши стахановцы—мастера высоких урожаев—добились значительно более высокой урожайности, чем средне-республиканская. Например, колхоз имени Молотова, Красноярского кантона, колхоз „Пробуждение“, Терновского кантона, колхоз „Рекорд“ (Филиппсфельд) собрали в 1937 г. урожай в среднем по 17 центнеров с гектара. Многие колхозы добились средней урожайности зерновых 14—16 центнеров, а отдельные бригады и звенья—20 центнеров и выше.

Вместе с ростом посевных площадей и повышением урожайности из года в год увеличивается валовой сбор зерна в колхозах Немреспублики:

	1933 г.	1935 г.	1937 г.
Валовой сбор зерновых в тыс. центнерах . . . . .	2,518	3,958	9,108
Тоже в процентах . . . . .	100	157	361

Большие успехи колхозов в 1937 году обеспечили небывалый рост натуральной части доходов колхозников. В среднем по республике было выдано зерновых больше девяти килограммов на трудодень.

Во многих кантонах вес трудодня в 1937 г. значительно выше средне-республиканского. Так, например, в Тернов-



ском кантоне в среднем выдано по 15,4 кг, в колхозе им. 12-летия Октября—21 кг, в Гнаденфлюрском—15,2 кг, а в колхозе „12 годовщина Октября“ этого кантона выдано на каждый трудодень по 24 кг зерновых культур. Многие колхозные семьи Немреспублики заработали на трудодни по полторы—две тысячи пудов хлеба.

Целая армия новых людей, десятки новых профессий появились в колхозной деревне. В колхозах и МТС Немреспублики сейчас работает больше 12 тысяч трактористов, свыше 1.500 комбайнеров и столько же штурвальных, 1.340 бригадиров тракторных бригад, 345 механиков, более 1000 шоферов. Среди них сотни стахановцев, показывающих образцы большевистской борьбы за высокий урожай, за лучшее использование машин, за увеличение из года в год продукции социалистического сельского хозяйства.

Колхозное производство обслуживают сотни агрономов, зоотехников и ветврачей. Это дети тех же колхозников, с помощью советской власти овладевшие знаниями. Культурные и бытовые потребности колхозной деревни Немреспублики обслуживают сотни учителей, библиотекарей, избачей, медицинских работников, кооператоров и др.

Животноводство Немреспублики, претерпевшее большой урон в результате вредительства кулацких и других анти-советских элементов, прочно встало в 1934—35 г.г. на путь под'ема.

Отвечая на призыв товарища Сталина двинуть вперед дело развития социалистического животноводства, колхозники Немреспублики, опираясь на помощь советского государства, приступили к разворачиванию и укреплению колхозных животноводческих товарных ферм, как основного и решающего звена в деле успешного разрешения проблемы животноводства.

К концу 1937 г. в 425 колхозах Немреспублики имелось 946 колхозно-товарных ферм. В среднем на каждый колхоз приходится по три животноводческих фермы.

На первом Всесоюзном с'езде колхозников-ударников в 1933 году товарищ Сталин сказал: „Уж мы большевики постарались, чтобы все колхозники имели у нас по корове“. У большевиков слово не расходится с делом. Партия и правительство оказали за эти годы огромнейшую организационную и материальную помощь колхозникам и колхозницам Немреспублики в деле обзаведения скотом личного пользования. Колхозникам были предоставлены большие



кредиты на покупку скота, а совхозы и колхозы ежегодно получали от государства плановое задание на продажу колхозникам в личное пользование по льготным ценам молодняка крупного рогатого скота, овец и свиней.

Начиная с апреля 1934 года, колхозникам Немреспублики было передано в личное пользование с предоставлением кредитов на льготных условиях следующее количество скота всех возрастов:

**Совхозами:**

крупного рог. скота . . . . 3.505 голов;

**Колхозными товарными фермами:**

крупного рог. скота . . . . 15.776 голов

овец . . . . . 43.314 голов

свиней . . . . . 85.206 голов

За то же время передано бескоровным колхозникам на льготных условиях законтрактованных телок 11.935 голов. Всего передано скота различных видов 174.900 голов. Количество скота в индивидуальном пользовании колхозников Немреспублики ежегодно возрастает.

Партия и правительство, лично товарищ *Сталин* неустанно заботятся о колхозном крестьянстве всей страны и, в частности, о колхозах и колхозниках Немреспублики. Тысячи тракторов, комбайнов и других прекрасных с.-х. машин получило за эти годы наше колхозное крестьянство. Миллионные кредиты на ирригационное строительство, на электрификацию, на развитие животноводства, на культурные и бытовые цели отпущены правительством Советского Союза Немреспублике. Только за последние годы с колхозов и колхозников Немреспублики постановлениями Совнаркома Союза ССР и ЦК ВКП(б) сняты недоимки по целому ряду государственных обязательств и платежей. Заботясь о развитии колхозного производства и колхозного землепользования, советское правительство передало колхозам Немреспублики 253.928 гектаров пахотно-пригодных земель за счет отрезки их от совхозов и др. государственных организаций.

Нет в мире другого такого правительства, которое заботилось бы так об интересах своего народа, об интересах трудового крестьянства, как советское правительство.

На заботы своего правительства колхозное крестьянство Немреспублики отвечает новым, еще большим подъемом по-



литической активности и производственного энтузиазма, еще более тесным сплочением своих рядов вокруг победного знамени партии Ленина—Сталина, ведущей рабочий класс и крестьянство нашей страны от победы к победе.

Колхозы и совхозы Немреспублики добились в 1937 году, вопреки вредительским проискам врагов народа, высокого урожая зерновых и технических культур, дальнейшего прироста поголовья и повышения продуктивности животноводства.

Бодро и уверенно глядит в будущее колхозник Немреспублики. Он видит в этом светлом, недалеком будущем еще более грандиозные перспективы роста общественного богатства, изобилия продуктов и невиданного подъема благосостояния трудящихся. Это радостное и прочное будущее обеспечивается ему Сталинской Конституцией, Сталинским уставом сельскохозяйственной артели.

Насколько красочна и радостна жизнь крестьянина-колхозника в Советском Союзе, настолько тяжела и безотраднa жизнь крестьянина в странах капитала, в странах фашизма. Беспросветная нужда и политическое бесправие царят в деревне капиталистических стран. Особенно тяжело положение крестьянства в фашистских государствах: Германии, Японии, Италии и Польше.

В фашистской Германии на долю 2,5 млн трудящихся крестьян, составляющих 73,6 проц. всех хозяйств, приходится только 19 проц. всей обрабатываемой земли. В то же время 17 тыс. крупных помещиков-землевладельцев, составляющих всего один процент всех хозяйств, владеют 13,4 млн гектара, или 32,5 проц. всей обрабатываемой земли. Фашистское правительство задавило крестьян непосильными налогами и принудительными мерами „регу-лирования“ продажи с.-х. продукции, вконец разоряющими мелкое крестьянство Германии.

Такую же картину можно видеть и в фашистской Италии, где из 4,2 млн крестьянских хозяйств—3,3 млн бедняков. Половина всей земли Италии принадлежит крупным землевладельцам. В деревне фашистской Японии уже много лет подряд частым гостем является голод. Главной пищей разоренных крестьян Японии являются теперь обычно отруби, травы, коренья, солома.

В панской Польше половина всей земли находится в руках помещиков. Большая часть крестьянства Польши—безлошадные. Большинство крестьян лишено необходимого



с.-х. инвентаря. Крестьянские посевы зерновых культур сокращаются, урожайность падает. Урожай пшеницы в 1937 году был меньше на 16 проц., чем урожай 1936 г., а урожай ржи—на 12,5 проц. В польской деревне царят нищета, безнадежность, отчаяние. Крестьяне Польши не видят перед собой будущего. „Нишняя, печальная, безнадежная польская деревня похожа скорее на кладбище, чем на человеческое общество“ (из писем польских крестьян). Падение урожайности и снижение поголовья скота характерны для большинства капиталистических стран, где сельское хозяйство, особенно за последние годы, находится в состоянии беспрерывного упадка.

На примере нашего советского крестьянства, на примере его борьбы под руководством рабочего класса и большевистской партии за освобождение от тяжелого и безрадостного прошлого, на примере его настоящей, счастливой и радостной жизни крестьянство капиталистических стран может наглядно видеть, что только социализм несет крестьянину освобождение от вечной нищеты и порабощения, что только рабочий класс, коммунистическая партия в состоянии вырвать крестьянина из помещичьей и кулацкой кабалы, из беспросветной нищеты и невежества и вывести его на путь свободной, зажиточной и культурной жизни—на путь колхозов, на путь социализма.

---



## РАСЦВЕТ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

*„Что такое национальная культура при диктатуре пролетариата? Социалистическая по своему содержанию и национальная по форме культура, имеющая своей целью воспитать массы в духе интернационализма и укрепить диктатуру пролетариата.“*

И. СТАЛИН.

### I. СТРАНИЦЫ ПРОШЛОГО

Вместе с нищетой хозяйственной, немецкие колонисты принесли с собой через границы Российского государства в шестидесятых годах XVIII столетия и нищету духовной культуры.

В подавляющем большинстве неграмотные, темные и забитые, гонимые безземельем, нуждой и крепостническим гнетом, привлекаемые широковещательными манифестами русской дипломатии, эти массы хлынули в неизвестную им страну. То были, как правило, „лишние люди“ на своей „родине“, выброшенные за борт дворянского государства. Царское самодержавие России обещало переселенцам не только быстрый экономический рост на обширных, плодородных землях, но и культурный расцвет, народную школу и много других благ.

Суровая действительность, непреодолимые трудности встретили крестьян и ремесленников на просторах Поволжья. Обманутые в своих надеждах, не получив обещанных благ, трудящиеся немцы-колонисты теряли веру в царей, и земных и небесных. Первой „помощью“ русского самодержавия немецким колонистам было приумножение духовенства—этой опоры колонизаторской политики царизма. Прибывали патеры и пасторы из Петербурга и других мест; они проповедывали смирение, были верными слугами царского самодержавия и местной буржуазии.

Немцы Поволжья были изолированы политикой крепостного государства от культуры русского народа, они находились под двойным гнетом немецкой и русской буржуа-



зии и их верных слуг—пасторов. Это легло тяжелым бременем на развитие языка, на общение с другими национальностями, на рост школы, искусства.

Возникающие школы были школами религиозными и ничего общего не имели с удовлетворением действительных потребностей народных масс, с обучением грамоте и знаниям. В течение столетия единственным по существу учебником в сельской школе был немецкий церковный букварь „Петушок“. Дети очень редко доходили до письма и только в исключительных случаях усваивали премудрости счета.

Убожеству всей воспитательной системы соответствовало убожество учителей, готовить которых было негде вплоть до второй половины XIX столетия. Так называемые кистеры или шульмейстера были меньше всего учителями. Основным своим занятием они считали проповедь,—более выгодное для них дело.

Способы обучения были средневековые. Бесмысленное заучивание наизусть сопровождалось подзатыльниками и побоями. К чему приводила такая система обучения, свидетельствуют данные о грамотности (вернее неграмотности) немецкого населения за 1862—1863 годы. Из подвергшихся обследованию только 7 проц. умели писать, 5 проц. были знакомы со счетом, а читать написанное умели 9—12 проц. Половина населения в возрасте от 15 до 60 лет умела писать только кое-как свое имя.

Царское правительство никаких расходов по обучению детей на себя не брало. Учитель получал от 5 до 25 копеек с обучающегося, часто предоставляя при этом свое помещение для занятий и приглашая за свой счет, если нужно было, второго учителя. Иначе о себе заботилось духовенство. Доходы пасторов и патеров превышали 1500 рублей в год.

Школы повышенного типа для подготовки учителей не было. Лишь в 1857 году открывается центральное училище в селе Катериненштадте (ныне Маркшадт), а десять лет спустя в Гримме. Но и эти училища не были общеобразовательными. Изучение религии было главным в программе, поэтому из них выходили учителя церковно-приходских школ, воспитанные в буржуазно-националистическом шовинистическом духе.

1905 год. Первая революция в России. Широкий отзвук по всей стране получили революционные события. Ни по-



лицейско-руссификаторская политика царизма, ни националистическая травля со стороны немецкой буржуазии не были в состоянии изолировать трудящихся немцев Поволжья от революционных событий. Трудящиеся массы немцев Поволжья увидели не только своих истинных поработителей—буржуазию и помещиков, они увидели также своих старших братьев и учителей в борьбе со всяким угнетением—революционные массы великого русского народа, руководимые партией большевиков.

Во время империалистической войны национальные школы были закрыты. Полицейская, грубо насильственная руссификация охватила все дело воспитания с небывалой силой. Немецкий язык был изгнан из всех школ и совершенно запрещен.

Только Великая Октябрьская социалистическая революция положила конец угнетению народов, угнетению национальных меньшинств, в том числе немцев Поволжья. Большевицкая партия, мудрая ленинско-сталинская национальная политика, разбили вековой национальный гнет, гнет помещиков и капиталистов, русских и немецких. Трудящиеся немцы Поволжья последовали за партией Ленина-Сталина, получили действительное освобождение и приобрели навсегда и прочно настоящую родину в братской семье всех освобожденных народов Советского Союза.

Только советская власть впервые в истории человечества широко раскрыла двери к сокровищам науки и культуры для трудящихся всех ранее угнетенных национальностей.

Весною 1918 года товарищ Сталин писал местным организациям:

„Считаю своим долгом сообщить Вам, что правительство может радоваться пробуждению немецких трудящихся масс, которые, наконец, решились на основе советской власти взять в свои руки организацию народных училищ и вообще все самоуправление своего народа. Правительство уверено, что организованные в Советы немецкие рабочие и крестьяне рука об руку с русскими трудящимися массами пойдут навстречу социализму“.  
(Пер. „Правды“ 1933 г., № 288, 18. X.)

Товарищ Сталин стоял у колыбели Автономной Советской Социалистической Республики немцев Поволжья. Большевицкая партия, товарищ Сталин неустанно заботятся



о расцвете национальной по форме, социалистической по содержанию культуры.

Могучая сила ленинско-сталинской национальной политики двигала вперед социалистическую культуру трудящихся немцев Поволжья, вопреки контрреволюционным проискам буржуазных националистов, право-троцкистских агентов фашизма. За годы советской власти АССР немцев Поволжья в великом содружестве народов СССР, в составе РСФСР, под руководством партии Ленина-Сталина, превратилась в республику с широко развитой сетью школ, театров, клубов, библиотек и других научных учреждений.

## II. РОДНАЯ СОВЕТСКАЯ ШКОЛА

Сталинская Конституция закрепила право на образование за всеми гражданами.

„Это право обеспечивается всеобще-обязательным начальным образованием, бесплатностью образования, включая высшее образование, системой государственных стипендий подавляющему большинству учащихся в высшей школе, обучением в школах на родном языке, организацией на заводах, в совхозах, машинно-тракторных станциях и колхозах бесплатного производственного, технического и агрономического обучения трудящихся“ (из Конституции СССР).

Сколько поколений трудящейся молодежи в царской России мечтали, мечтают сейчас еще в капиталистических странах об этом праве, об этой возможности! Но общество эксплуатации и национального угнетения несовместимо с всесторонним развитием человеческой личности. В Советском Союзе, в нашей автономной Республике немцев Поволжья образование стало для всех доступным, оно стало не только возможным, но и стало достоянием и потребностью каждого гражданина. Только социалистическому государству доступно такое стремительное движение вперед, когда за один год создается больше материальных и культурных ценностей, чем за десятилетия и даже столетия в дореволюционном прошлом.

19 октября 1918 года В. И. Ленин подписал декрет об образовании Автономной области немцев Поволжья. В декрете нашли свое полное отражение основы политики партии и советской власти в области национальной по форме, социалистической по содержанию культуры. Пункт 7-й декрета говорит:



„Культурная жизнь немцев-колонистов: употребление ими родного языка в школах, в местной администрации, в суде и в общественной жизни не подлежит, согласно советской Конституции, никаким стеснениям“.

В условиях советской власти трудящиеся немцы Поволжья добились колоссальных успехов в области культурного строительства.

АССР немцев Поволжья превращается в республику сплошной грамотности. Трудящиеся приобщаются к социалистической культуре.

Очень характерны показатели роста школьной сети. До революции не везде были даже начальные школы. Сейчас кроме начальных школ все больше ширится сеть неполных средних и средних школ, обеспечивающих полное осуществление всеобщего семилетнего обучения. В одном только 1936—1937 учебном году в первые классы было принято 19.728 детей. Рост сети по другим типам школ виден из таких сравнительных данных:

В 1922—23 учебном году было охвачено 41.878 учащихся, в 1927—28 г.—53.642 человека, в 1934—35 г.—68.085, в 1936—37 г.—89.484 и в 1937—38 учебном году охват учащихся составляет 103.934 человека.

Рост подготовки учительских кадров для школ республики свидетельствует о том же непрерывном подъеме:

в 1914 г. готовилось	114 чел.
в 1933 г.	552 чел.,
а в 1937 г.	1.321 чел.

Армия учителей увеличивается из года в год. В 1922 году учителей было 771, в 1928 г. было 1.632, в 1938 году их стало уже 3.326 чел.

До революции в республике не было высших учебных заведений, сейчас их имеется четыре (пединститут, учительский институт, сельско-хозяйственный институт, ВКСХШ). Все они хорошо оборудованы и растут из года в год.

До революции не было техникумов. Сейчас Республика насчитывает 4 педагогических училища, 3 медицинских техникума, 4 сельско-хозяйственных и одну музыкальную школу.

Царское правительство ни одной копейки не отпускало на народное образование немцев Поволжья. Наши школы обеспечиваются государством, студенты в громадном боль-



шинстве своем обеспечены государственной стипендией, общежитиями. Образование во всей системе школ бесплатное.

Советская власть ежегодно увеличивает ассигнования на дело народного образования, на новое школьное и культурное строительство в республике. По местному бюджету АССРНП в 1924 году было израсходовано на народное образование 464,2 тыс. рублей, в 1934 г.—13.700 тыс. рублей, а в 1937 г.—44.793,6 тыс. рублей.

В условиях царской России трудящиеся немцы Поволжья не могли и мечтать о заботе государства о детях, о материнстве и младенчестве. Советская власть создала в нашей республике большую сеть дошкольных учреждений. На 1-е января 1938 года было стационарных детсадов 68, охватывавших 1796 детей. Летних детплощадок на 15 апреля 1938 года было 248, обслуживавших 8377 детей.

Это лишь часть замечательных показателей роста социалистической культуры среди немцев Поволжья, преимущественно в области народного образования. Еще большие перемены произошли в качественном росте наших школ и воспитательных учреждений.

Старая школа давала знаний „на девять десятых ненужных и на одну десятую искаженных“ (Ленин). В национальных школах, в том числе и немецких, в центре внимания стояла религия, и дух поповщины пронизывал все воспитание. Забитый учитель, как правило, был простым орудием в руках своих господ—духовенства, кулачества, купцов, помещиков и фабрикантов. Делалось все, чтобы школу оторвать от окружающей жизни.

Коренным образом изменилось лицо школы в советских условиях. Освобожденная революцией от всякого религиозного и шовинистического хлама, она стала центром всестороннего развития наших прекрасных, здоровых и жизнерадостных детей. Возьмите учеников. Кроме школьных занятий, где они упорно овладевают основами наук, дети участвуют в кружках, во всех видах внешкольной деятельности. Следуя своим наклонностям, своему интересу, дети занимаются музыкой, строят модели аэропланов, занимаются в кружках юных натуралистов, изучают свою родину, занимаются спортом, пишут стихи и рассказы, укрепляют связь с другими национальностями, мечтают стать пограничниками, моряками, летчиками, инженерами, писателями, учителями, полярниками, словом—героями сво-



ей небъятной, светлой родины. Дети наших школ растут патриотами советской страны, они горячо любят свою социалистическую родину.

Совершенно другим стал и наш учитель. Его особенность, прежде всего, в том, что он учит и учится, овладевает большевизмом, повышает свою квалификацию и участвует во всей общественно-политической жизни страны. Наш учитель во всех отношениях обеспечен, как ни один учитель в мире. Тысячи учителей повышают свою квалификацию в системе заочного обучения высших школ и еще большее количество при педучилищах.

Но в Республике немцев Поволжья, как и во всей советской стране, учатся не только в школах. Учитесь так или иначе почти все население республики. Культурный рост стал повседневной потребностью. Ежегодно проводятся сотни курсовых мероприятий. Широко раскинулась сеть политпросветучреждений. В 1936 году было 9 домов социалистической культуры, а сейчас их 21. Колхозных клубов было 86, стало 232, изб-читален было 195, а сейчас их 262. Работают школы взрослых. При клубах работают драмкружки, оркестры. В избах-читальнях проводятся громкие читки политической литературы, художественных произведений. Широко развернута кружковая работа.

В нашей стране созданы все условия для неуклонного культурного подъема всего населения. Советский строй, не знающий эксплуатации, дал рабочим самый короткий в мире рабочий день. До революции в царской России работали в среднем 10—11 часов в сутки. При советской власти рабочий день установлен в 6 и 7 часов. Или возьмем деревню. Кому не памятен тяжелый, изнурительный труд крестьянина на своем земельном клочке. Не то сейчас, в условиях роста и укрепления колхозов. Тракторы, комбайны и другие машины позволяют сократить сроки сельскохозяйственных работ, при меньшей затрате человеческого труда сделать гораздо больше. Рабочие и колхозники имеют огромные возможности для культурного роста. Советская власть постоянно заботится о культурном подъеме трудящихся. По всему Советскому Союзу, в том числе и в Немреспублике, идет гигантская стройка школ, клубов, библиотек и других культурных учреждений.

Убедительным доказательством большого культурного подъема является также развитие библиотечного дела по республике:



В 1934 г. было библиотек	—40
„ 1935 г. „ „	—55
„ 1936 г. „ „	—69
„ 1937 г. „ „	—93

Книжный фонд этих библиотек к 1 января 1938 г. достиг 575.664 тома. Только за 1937 г. поступило новых книг 152.743 экземпляра. Одновременно с этим число постоянных читателей неуклонно растет. За один 1936 г. прирост постоянных читателей выразился в 12.168 человек. В этом же году было выдано читателям 575.568 книг, а в 1937 г. уже 812.256.

До революции на немецком языке издавалась одна жалкая поповская газета в 600 экземплярах.

Сейчас Немреспублика, имея прекрасно оборудованную гостипографию и десятки кантонных типографий, издает 34 газеты: 20 на немецком и 14 на русском языках. Общий тираж их достигает 100.000 экземпляров. Но это не все. По неполным данным, население АССР немцев Поволжья выписывает более 21.000 общесоюзных газет и более 7.000 журналов.

Республика немцев Поволжья имеет свое книжное издательство (Немгосиздат) и в 1938 году выпустит в свет 293 названия, из которых 69 названий учебников для школ.

Немреспублика получает литературу на немецком и русском языках. Интерес к глубокому изучению великого русского языка растет с каждым днем. Его изучают в наших школах, в колхозах, на фабриках и заводах. Этим самым мы выполняем один из заветов В. И. Ленина, который писал:

„И мы, разумеется, стоим за то, чтобы каждый житель России имел возможность научиться великому русскому языку“<sup>1</sup>.

### III. ВЕЛИКА ЗАБОТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ И СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ О ЧЕЛОВЕКЕ

Вместе с ростом зажиточности неуклонно улучшается состояние здоровья трудящихся Республики немцев Поволжья.

С 1927 по 1935 г. рост молодежи Республики немцев Поволжья увеличился в среднем на 0,62 см, вес—на 3,37 кг, окружность груди—на 4,88 см. В то же время рабочая молодежь Германии в возрасте 19—40 лет, по данным обследова-

<sup>1</sup> Ленин, Собр. соч., т. XVII, стр. 180.



дования 1932—33 годов, уменьшила свой вес на 3,66 кг. Эти цифры говорят сами за себя.

До революции в распоряжении рабочего и крестьянина Поволжья не было и не могло быть просторных и светлых больниц, поликлиник и других лечебных учреждений. На территории нынешней Республики немцев Поволжья сельских больниц было всего 25. Сейчас в Немреспублике 60 лечебных учреждений. Еще больше выросло количество больничных коек. В 1913 году на всей территории нынешней республики имелось 318 коек, включая и родильные койки, а на 1 января 1938 года их число возросло до 1.687 коек, т. е. более, чем в пять раз.

Внебольничная, амбулаторная сеть также выросла: вместо 11 учреждений в 1913 году сейчас имеется 47 самостоятельных амбулаторий. Сюда не включены диспансеры, детские и женские консультации.

До революции немцы Поволжья не имели ни одного специализированного диспансера, сейчас их 4—два туберкулезных и два венерических.

Тысячи рабочих, колхозников и служащих ежегодно восстанавливают свое здоровье на советских курортах.

Октябрьская революция освободила забитую женщину национальных областей; она предоставила ей „равные права с мужчиной во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни“ (Конституция СССР).

Женщины нашей республики полностью пользуются этими правами, ибо советская власть неустанно заботится о матери и ребенке. Сталинская Конституция гарантирует нашей женщине отпуск до и после родов с сохранением содержания, предоставляет ей широкую сеть родильных домов, детских яслей и садов. Врачебный надзор, посещение бесплатных консультаций давно уже вошли в быт женщин нашей республики. Ушло в область преданий время бабок-повитух, время, когда, материнство для женщины было проклятием.

В 1913 году немцы Поволжья не имели ни одних детских яслей, ни одной консультации. На 1 января 1938 г. имеется 36 хорошо оборудованных постоянных яслей с числом коек 1.184 и сезонных колхозных яслей 399 с числом коек до 10.000. Для обслуживания женщин и детей существуют 13 консультаций. Вся эта сеть неуклонно возрастает из года в год.



В дореволюционное время на территории нынешней АССР не было ни одного рентгеновского аппарата, а в настоящее время больничная сеть Немреспублики насчитывает 6 рентгеновских установок. Столица—г. Энгельс имеет хорошо оборудованную электро-водолечебницу.

О большом внимании делу здравоохранения в Немреспублике свидетельствует непрерывный рост бюджета здравоохранения:

1935 г.—	7.959,3	тыс. рублей
1936 г.—	10.408,7	” ”
1937 г.—	14.185,7	” ”
1938 г.—	17.113,0	” ”

Ежегодно вкладываются миллионы в больничное строительство. В 1937 году выстроены и сданы в эксплуатацию 5 новых родильных домов: в Добринке, на Мясокомбинате, в г. Энгельсе, на ирригационном строительстве Маянга и в г. Маркштадте. Достраиваются два родильных дома—на ст. Безымянной и на ст. Мокроус. Выстроены новые здания для 6 детских яслей.

Ежегодно растет число медицинских кадров. В 1913 году было 56 врачей, а на 1 января 1938 г. Немреспублика имела 217 врачей, к концу года их будет 258. То же самое и по среднему медицинскому персоналу: в 1913 году было 106 человек, а к началу 1938 г. было уже 578 человек.

Немреспублика имеет 3 средних медицинских учебных заведения, в которых готовятся все новые кадры для растущей сети лечебно-профилактических учреждений.

#### IV. ИСКУССТВО И НАРОДНОЕ ТВОРЧЕСТВО

Царская Россия была тюрьмой народов. О расцвете искусства, народного творчества в условиях национально-го гнета и нужды не могло быть и речи. В Немреспублике до Великой Октябрьской социалистической революции не было ни одного театра. Не могли получить широкого распространения и драматические кружки, ибо каждая попытка в этом направлении жестоко преследовалась полицией.

Сейчас в Немреспублике пять постоянных театров: Немгостеатр, три колхозно-совхозных театра и государственный театр русской драмы. В 1936 году спектакли этих театров посетило 159 тыс. человек, в 1937 году—260 тыс. человек.



Кроме пяти постоянных театров Немреспублика имеет Немгосфилармонию, музыкальное училище в г. Энгельсе, музыкальные школы в Маркштадте и Энгельсе, три студии изобразительного искусства (Энгельс, Маркштадт, Бальцер), Дом народного творчества.

На территории нынешней Немреспублики до революции был один кино-театр в быв. Покровске (нынешнем Энгельсе). Сейчас мы имеем больше 108 постоянно действующих кино-театров и кино-передвижек.

Растет и развивается самодеятельное драматическое искусство. Если два года тому назад в Немреспублике было 215 драмкружков, то в настоящее время их больше 500. Драмкружки охватывают 6 тысяч кружковцев. В репертуаре кружков такие классические и советские пьесы, как „Разбойники“, „Коварство и любовь“—Шиллера, „Лес“—Островского, „Ревизор“—Гоголя, „Любовь Яровая“, „Платон Кречет“ и многие другие.

Проведенный в начале 1938 года во всех кантонах смотр художественной самодеятельности показал, что в советском искусстве участвуют широкие массы Немреспублики. Во время смотра двадцать тысяч любителей демонстрировали свое искусство. Большинство участников—рабочие и колхозники.

В Немреспублике, как и в других республиках великого Советского Союза, налицо расцвет всех видов народного творчества. Музыкальные кружки, духовые оркестры, кружки плясунов, затейников и другие виды самодеятельности встретишь почти в каждом селе, в каждом колхозе.

Нет в мире такой прекрасной, такой радостной жизни, какая создана гением Ленина и Сталина у нас, в Советском Союзе, для трудящихся всех национальностей. Эту радость хорошо выразил 68-летний колхозник Яков Михайлович Гайль в сложной им песне о Ленине и Сталине.

Товарищ Сталин нас ведет  
Дорогой коммунизма.  
В нас дело Ленина живет  
В колхозной нашей жизни.

Мы песни весело поем  
Колхозною семьею.  
Богато, весело живем  
Под Сталинской звездюю.



## ПОБЕДА СОЦИАЛИЗМА В СССР И КОНСТИТУЦИЯ АССР НЕМЦЕВ ПОВОЛЖЬЯ

*„В результате пройденного пути борьбы и лишений приятно и радостно иметь свою Конституцию, трактующую о плодах наших побед. Приятно и радостно знать, за что бились наши люди и как они добились всемирно-исторической победы. Приятно и радостно знать, что кровь, обильно пролитая нашими людьми, не прошла даром, что она дала свои результаты. Это вооружает духовно наш рабочий класс, наше крестьянство, нашу трудовую интеллигенцию. Это двигает вперед и поднимает чувство законной гордости. Это укрепляет веру в свои силы и мобилизует на новую борьбу для завоевания новых побед коммунизма“*

*И. СТАЛИН.*

За годы революции, в особенности за годы сталинских пятилеток, в жизни народов Советского Союза, в жизни Республики немцев Поволжья произошли глубокие изменения. В нашей советской стране полностью и навсегда уничтожена эксплуатация человека человеком. Все классы, которые раньше угнетали и грабили рабочих и крестьян, угнетают, грабят и сейчас в буржуазных странах, в Советском Союзе ликвидированы. „Не стало класса капиталистов в области промышленности, не стало класса кулаков в области сельского хозяйства. Не стало купцов и спекулянтов в области товарооборота. Все эксплуататорские классы оказались, таким образом, ликвидированными“ (СТАЛИН).

В Советском Союзе земля, ее недра, воды, леса, фабрики, заводы, шахты и рудники, транспорт, банки, средства связи являются всенародным достоянием.

В СССР окончательно и бесповоротно победил социализм во всех областях народно-хозяйственной жизни.

Основой нашего общества является социалистическая собственность. В промышленности, в сельском хозяйстве, в торговле у нас господствует социализм. В нашей стране



все богатства, создаваемые рабочими и крестьянами, идут на улучшение жизни всех трудящихся. Чем больше рабочие и крестьяне производят металла, машин, хлеба и других продуктов, чем богаче и сильнее наша страна, тем радостней и зажиточней становится жизнь всего трудящегося населения нашей социалистической родины.

Вместе с изменениями, происшедшими в экономике СССР, изменилась также и классовая структура нашего общества. После ликвидации эксплуататорских классов (капиталистов, помещиков, кулаков, купцов и спекулянтов) в СССР остались два дружественных класса — класс рабочих и класс крестьян. Оставшиеся классы не враждуют между собой, у них одна цель — упрочение строя победившего социализма, одна дорога — дорога к полному коммунизму. Рабочие и крестьяне вместе с советской интеллигенцией успешно строят зажиточную, культурную и радостную жизнь.

Укрепилось и расширилось братское сотрудничество народов в системе единого многонационального социалистического государства рабочих и крестьян.

Все эти великие завоевания социализма записаны в Конституции СССР, принятой на Чрезвычайном VIII Всесоюзном съезде Советов в декабре 1936 года.

Сталинская Конституция закрепляет величайшие победы ленинско-сталинской национальной политики. Статья 123 Конституции СССР объявляет полное равноправие национальностей и рас в СССР „непреложным законом“. Статьи 110, 121 и 136 обеспечивают действительно полное, фактическое равенство советских граждан, независимо от их национальности и расы. Каждый советский гражданин, независимо от национальной и расовой принадлежности, имеет право избирать и быть избранным во все органы государственной власти.

В то время, как с приходом к власти фашистов во многих буржуазных странах уничтожены даже жалкие остатки демократических свобод, все инородцы преследуются, подвергаются всяческим издевательствам и лишениям, у нас в Советской стране братская дружба народов, демократические свободы для трудящихся всех национальностей завоеваны и закреплены прочно и навсегда.

Сталинская Конституция является „обвинительным актом против фашизма, говорящим о том, что социализм и демократия непобедимы“; Конституция СССР является „моральной помощью и реальным подспорьем для всех тех,



кто ведет ныне борьбу против фашистского варварства“ (СТАЛИН).

Великие завоевания, добытые в героической борьбе рабочих и крестьян нашей страны под руководством партии большевиков, вождя народов товарища СТАЛИНА и записанные в Сталинской Конституции—есть завоевания всех народов Советского Союза.

Чрезвычайный 10-й Съезд Советов АССР немцев Поволжья 29 апреля 1937 года принял разработанную в соответствии с Конституциями СССР и РСФСР Конституцию Автономной Советской Социалистической Республики немцев Поволжья.

Основой Конституции АССРНП, равно как и Конституции всех союзных и автономных республик, является великая Сталинская Конституция СССР.

Товарищ СТАЛИН на Чрезвычайном VIII Съезде советов указал на основные особенности Конституции СССР. Конституция СССР не является программой, а представляет собою регистрацию и законодательное закрепление того, что уже добыто и завоевано на деле.

„Главную основу проекта новой Конституции СССР—говорил тов. СТАЛИН—составляют принципы социализма, его основные устои, уже завоеванные и осуществленные“.

Сталинская Конституция исходит из того, что в Советском Союзе уже ликвидированы эксплуататорские классы, что наше общество состоит из двух дружественных классов, из класса рабочих и класса крестьян, что рабочему классу принадлежит государственное руководство обществом (диктатура), как передовому классу общества, что Конституция СССР нужна для того, чтобы закрепить угодные и выгодные для трудящихся общественные порядки.

Конституция СССР глубоко интернациональна, она исходит из того, что все нации и расы равноправны.

Сталинская Конституция переносит центр тяжести на вопрос о гарантиях прав граждан СССР, на вопрос о средствах осуществления этих прав, а не ограничивается только фиксированием прав граждан.

Все основные особенности Сталинской Конституции СССР являются общими для Конституций всех союзных и автономных советских социалистических республик, они выражают единство всей советской государственной системы, диктатуры рабочего класса.



В первой статье Конституции АССРНП написано: „Автономная Советская Социалистическая Республика Немцев Поволжья есть социалистическое государство рабочих и крестьян“.

В этой статье отражены глубочайшие изменения, происшедшие в жизни трудящихся АССРНП. Под руководством партии Ленина-Сталина, при помощи русского рабочего класса, трудящиеся Республики немцев Поволжья разгромили помещиков и капиталистов, ликвидировали класс кулачества, превратили угнетенную царскую колонию, какой была она до революции, в цветущую социалистическую республику. Рабочие и колхозники Республики немцев Поволжья в великой семье народов Советского Союза из года в год увеличивают богатства нашей страны, успешно строят зажиточную и культурную жизнь для всех трудящихся.

Политической основой АССР немцев Поволжья являются Советы депутатов трудящихся, выросшие и окрепшие в результате уничтожения власти помещиков, капиталистов, завоевания диктатуры пролетариата, освобождения народов АССРНП от национального гнета русского царизма и разгрома русской и местной националистической контрреволюции.

В этих немногих словах сжато обобщен опыт героической борьбы за победу социализма во всех областях народнохозяйственной жизни трудящихся Республики немцев Поволжья, борьбы за создание советского социалистического государства.

В Немреспублике, как и во всей нашей советской стране, „государственное руководство обществом (диктатура) принадлежит рабочему классу, как передовому классу общества“ (СТАЛИН).

Название—Советы депутатов трудящихся—подчеркивает, что база диктатуры рабочего класса расширилась и укрепилась, укрепилось и государство диктатуры рабочего класса.

Экономическую основу АССР немцев Поволжья составляют социалистическая собственность на орудия и средства производства. Социалистическая система хозяйства и социалистическая собственность в Немреспублике утвердились в результате ликвидации капиталистической системы хозяйства, отмены капиталистической собственности на орудия и средства производства и полного уничтожения эксплуатации человека человеком.



В статье 92-ой Конституции СССР записано: „Каждая Автономная Республика имеет свою Конституцию, учитывающую особенности Автономной Республики и построенную в полном соответствии с Конституцией Союзной республики“.

Особенности Автономной Советской Социалистической Республики немцев Поволжья отражены во 2, 3, 5 и 9 главах Конституции АССРНП, говорящих о государственном устройстве АССРНП, о ее высших органах государственной власти, о местных органах государственной власти и избирательной системе.

Автономная Советская Социалистическая Республика немцев Поволжья, как это записано в статье 13 Конституции АССРНП, входит в состав РСФСР на правах Автономной республики.

Конституция АССРНП в полном соответствии с Конституцией РСФСР указывает, что права АССРНП ограничены лишь в пределах, указанных в статье 14 Конституции СССР и статье 19 Конституции РСФСР. Вне пределов указанных статей АССРНП осуществляет государственную власть на автономных началах.

Высшие органы АССРНП:

устанавливают Конституцию, выносят ее на утверждение Верховного Совета РСФСР и контролируют ее исполнение; устанавливают кантонные деления и границы кантонов, городов АССРНП и вносят на утверждение Верховного Совета РСФСР;

ведает охраной государственного порядка, прав граждан; руководят местными органами государственной власти, утверждают народно-хозяйственные планы, бюджет, подоходные местные налоги, а также неналоговые доходы;

в соответствии с законами СССР и РСФСР руководят осуществлением бюджетов кантонов, городов и сельских советов, руководят промышленными, сельско-хозяйственными, торговыми предприятиями и организациями республиканского подчинения;

осуществляют контроль за состоянием и управлением предприятий, подчиненных органам Союза и РСФСР;

руководят, контролируют использование земли, недр и лесов и вод в соответствии с законами Союза и РСФСР;

руководят страховым и сберегательным делом;

руководят делом здравоохранения, социального обеспечения, народного образования и т. д.



Автономная Советская Социалистическая Республика немцев Поволжья имеет свой высший орган государственной власти—Верховный Совет АССРНП, избираемый гражданами республики по избирательным округам сроком на четыре года. Верховный Совет—единственный законодательный орган, издающий законы, относящиеся к компетенции АССРНП.

Немреспублика имеет также высший орган государственного управления—Совнарком, образуемый Верховным Советом АССРНП, Верховный Суд, избираемый Верховным Советом АССРНП.

Конституция АССРНП обеспечивает гражданам республики величайшие завоевания социализма: право на труд (статья 84), право на отдых (статья 85), право на материальное обеспечение в старости (статья 86), право на образование (статья 87), закрепляя это в законодательном порядке. Она обеспечивает женщинам равные права с мужчиной (статья 88).

Конституция АССРНП гарантирует всеобщее, равное, прямое избирательное право при тайном голосовании. Она в соответствии с интересами трудящихся гарантирует им свободу слова, собраний, печати, неприкосновенность личности и т. д.

Конституция АССРНП обеспечивает гражданам республики право объединения в общественные организации и подчеркивает руководящую роль ВКП(б), „являющуюся передовым отрядом трудящихся в их борьбе за укрепление и развитие социалистического строя и представляющую руководящее ядро всех организаций трудящихся, как общественных, так и государственных“ (статья 92 Конституции АССРНП).

Конституция АССРНП обязывает граждан АССРНП соблюдать Конституции СССР, РСФСР и АССРНП, укреплять социалистическую законность, соблюдать дисциплину социалистического труда, честно относиться к общественному долгу, уважать правила социалистического общежития.

Конституция АССРНП обязывает граждан республики беречь и укреплять общественную социалистическую собственность—священную и неприкосновенную основу советского строя, источник богатства и могущества СССР, зажиточной и культурной жизни трудящихся.



Забота о дальнейшем укреплении обороны нашей социалистической родины нашла полное отражение в Конституции АССРНП. Она объявляет всеобщую воинскую обязанность законом. Воинская служба в Рабоче-Крестьянской Красной армии и Военно-Морском Красном флоте представляет почетную обязанность граждан Немреспублики.

Победа социализма в СССР создала невиданное в истории человечества, несокрушимое политическое и моральное единство народов великого Советского Союза. „У нас в Советском Союзе сложилось невиданное раньше и не существующее в других странах, где капитализм раздирает общество на классы,— у нас сложилось на основе победы власти трудящихся моральное и политическое единство народов, потому что в нашей стране сблизилась и соединилась в одно целое две великие силы: народ и коммунизм“ (Молотов).

Моральное и политическое единство народов СССР проявляется каждодневно во всех областях народной жизни нашей страны. Оно является новым мощным фактором успешной борьбы за коммунизм.

Рабочие и крестьяне нашей страны, а равно наша советская интеллигенция, объединенные общими интересами и одним порывом, успешно строят коммунистическое общество.

Все попытки заклятых врагов, — троцкистско-бухаринских, буржуазно-националистических наймитов японо-германского фашизма—отнять счастье у народов СССР были и будут беспощадно биты.

Народы Советского Союза едины политически и морально.

Священная ненависть к врагам нашей родины, беззаветная преданность социализму и готовность грудью защищать его великие завоевания объединяют и сплачивают народы СССР вокруг великой партии ЛЕНИНА—СТАЛИНА и мудрого вождя, отца народов СССР товарища СТАЛИНА.

Обсуждение и принятие Конституции и избирательных законов СССР, РСФСР и АССРНП, выборы в Верховный Совет СССР, а также широко развернувшаяся избирательная кампания в Верховные Советы РСФСР и АССР немцев Поволжья показали исключительный подъем политической активности широчайших масс трудящихся Немреспублики.



220 тысяч избирателей—рабочих, крестьян, служащих и инженерно-технических работников, работников науки и искусства в 6.600 массовых кружках изучали доклад товарища СТАЛИНА о проекте Конституции СССР, Конституции и избирательные законы СССР, РСФСР и АССРНП. Свыше десяти тысяч граждан АССРНП во время избирательной кампании в Верховный Совет СССР работали членами избирательных комиссий, доверенными, агитаторами и пропагандистами. Их количество в избирательную кампанию в Верховные Советы РСФСР и АССРНП еще более возросло.

Трудящиеся немцы Поволжья свою возросшую политическую активность и морально-политическое единство показали на выборах депутатов Верховного Совета СССР и Верховных Советов союзных и автономных республик.

В АССР немцев Поволжья приняли участие в голосовании 12-го декабря 1937 года 99,2<sup>0</sup>/<sub>100</sub> всех избирателей, а 26-го июня 1938 года 99,98<sup>0</sup>/<sub>100</sub> всех избирателей: за кандидатов Сталинского блока коммунистов и беспартийных 12-го декабря 1937 г. голосовало 99<sup>0</sup>/<sub>100</sub> всех избирателей и 26-го июня 1938 г. 99,7<sup>0</sup>/<sub>100</sub> всех избирателей.

Единодушным голосованием за кандидатов Сталинского блока коммунистов и беспартийных трудящиеся Немреспублики еще и еще раз доказали свою безграничную преданность, нерушимое доверие и горячую любовь к великой партии Ленина-Сталина и вождю народов великому СТАЛИНУ.

Первыми депутатами Верховного Совета АССР немцев Поволжья избраны великий друг и учитель всех трудящихся Иосиф Виссарионович СТАЛИН и его ближайшие соратники—всенародные любимцы МОЛОТОВ В. М., КАГАНОВИЧ Л. М., ВОРОШИЛОВ К. Е., КАЛИНИН М. И., ЕЖОВ Н. И., МИКОЯН А. И., АНДРЕЕВ А. А.

\* \*  
\* \*

Богат и обширен Союз Советских Социалистических Республик, замечательны народы, населяющие его. СССР—самое крупное по территории государство—он занимает одну шестую часть света.

СССР занимает одно из первых мест по количеству жителей, уступая в этом отношении только Индии и Китаю. В СССР живет свыше 170 миллионов человек.



Союз Советских Социалистических Республик—первое в мире социалистическое государство рабочих и крестьян. Интересы СССР—это интересы всех трудящихся, которых наше государство представляет.

СССР—единственное в мире многонациональное социалистическое государство, в котором все народы чувствуют себя свободными, равноправными, где превосходно удался опыт создания великой дружбы народов—непобедимой силы коммунизма.

„... Дружба между народами СССР—большое и серьезное завоевание. Ибо пока эта дружба существует, народы нашей страны будут свободны и непобедимы. Никто не страшен нам, ни внутренние, ни внешние враги, пока эта дружба живет и здравствует“ (СТАЛИН).

СССР состоит из 11 союзных республик, 22 автономных республик, 9 автономных областей и 12 национальных округов. Создание этих многочисленных республик и областей не только не ослабило нашего государства, а наоборот, создало несокрушимую, непобедимую социалистическую державу, всесильное государство рабочих и крестьян.

Украинцы и белорусы, азербайджанцы и татары, грузины и армяне, узбеки и башкиры, немцы и дагестанцы, евреи и десятки других народностей, населяющих СССР, нашли свою настоящую родину, в которой они чувствуют себя не как подневольные рабы, как это было в царской России, а как настоящие хозяева своей страны—творцы своего счастья.

„Живите дружно, товарищи, любите вашу вторую мать, могучую социалистическую нашу родину“, призывал в своих письмах к рабочим, крестьянам и красноармейцам бессмертный певец нашей родины Максим Горький.

Рабочие и крестьяне нашей страны, завоевавшие власть и грудью отстоявшие ее от многочисленных врагов, сделали нашу родину богатой и счастливой.

Трудящиеся Республики Поволжья любят свою социалистическую родину—Советский Союз, они беззаветно преданы делу партии Ленина-Сталина, делу социализма.

Презренные враги социализма—продажные псы германско-японского фашизма—троцкисты и бухаринцы, а вместе с ними и буржуазные националисты с помощью германских и японских фашистов и других империалистических государств готовили виселицы и тюрьмы для наших сво-



бодных и счастливых народов. Они добивались отрыва наших цветущих республик от Советского Союза и хотели отдать народы этих республик под власть германских и японских фашистов—этих современных людоедов.

Гнусные планы лазутчиков фашизма сорваны.

Славные наркомвнудельцы под руководством Сталин-ского наркома Н. И. ЕЖОВА уничтожили презренных гадов.

Остатки разбитых классов будут и впредь пытаться вредить нашему социалистическому строительству. „Надо иметь в виду, что остатки разбитых классов в СССР не одиноки. Они имеют прямую поддержку со стороны наших врагов, за пределами СССР. Ошибочным было бы думать, что сфера классово-й борьбы ограничивается пределами СССР. Если один конец классово-й борьбы имеет свое действие в рамках СССР, то другой ее конец протягивается в пределы окружающих нас буржуазных государств. Об этом не могут не знать остатки разбитых классов. И именно потому, что они об этом знают, они будут и впредь продолжать свои отчаянные вылазки. Так учит нас история, так учит нас ленинизм.

Необходимо помнить все это и быть на чеку“ (СТАЛИН).

Партия помнит указания товарища Сталина и стоит на чеку. Под руководством Сталинского наркома Н. И. ЕЖОВА органы Красной разведки добились разгрома злейших врагов народа—троцкистских, бухаринских и иных шпионов, разведчиков, диверсантов, нанявшихся на службу иностранных разведок. Красная разведка пользуется безграничной поддержкой всего советского народа, и в этом залог того, что враги будут выкорчеваны из всех нор и щелей, как бы глубоко они не прятались.

Черные силы реакции, фашистские государства и их лазутчики—презренные троцкистско-бухаринские бандиты, озлобленные великими победами социализма и разгромом их осиних гнезд в СССР, готовятся напасть на нашу страну, чтобы сделать ее колонией фашистских государств.

„Нужно весь наш народ держать в состоянии мобилизационной готовности перед лицом опасности военного нападения, чтобы никакая „случайность“ и никакие фокусы наших внешних врагов не могли застигнуть нас врасплох“ (СТАЛИН).

Великий советский народ, следуя указаниям своего вождя, укрепляет мощь Рабоче-Крестьянской Красной ар-



мии и Военно-Морского флота и готов весь, от мала до велика, подняться в нужную минуту, нанести уничтожающий удар врагам нашей великой родины и разгромить их на их же собственной территории.

Кровью лучших сынов и дочерей добыли себе свободу и счастье народы Советского Союза. Все они, с великим русским народом во главе, с гордостью оглядываются на пройденный путь героической борьбы, с энтузиазмом и с великим пафосом под знаменем и руководством своего передового отряда—ВКП(б) и вождя народов товарища СТАЛИНА строят свое прекрасное настоящее и еще более лучшее будущее.

---



**П О П Р А В К А**

На стр. 18, 11 строка снизу, напечатано на отдельных рынках, следует читать на отдаленных рынках.

На стр. 25, стр. 15, вместо 0,77 проц., следует читать 2,7 проц.